

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

湛江市遂溪县建新镇以“绿美”生态建设赋能高质量发展

广植幸福树致富树 美化环境促进增收

挥锹挖坑、扶苗下土、培土浇水,一棵棵嘉宝果树被种下后,大家纷纷挂上“喜事树”认种牌,牌上写有平安和顺、幸福长久、和美乡村、百年树人等认种心语……这是日前湛江市遂溪县建新镇组织开展的“有喜事来种树”植树活动现场。

喜事树、美化树、致富树……建新镇以绿美生态建设为抓手,多措并举,以点带面,激发广大村民在“五边”“四旁”等区域植树美化家园、赋能乡村振兴的热情,绣出乡村振兴的美丽图景,为“百千万工程”注入最美底色。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 叶志强



■广州市驻湛江市遂溪县建新镇工作队参与“有喜事来种树”活动。

以“绿”为媒

“有喜事来种树”倡文明新风

在建新镇党委、政府和广州市驻湛江市遂溪县建新镇帮扶工作队(简称“工作队”)的大力倡导下,车路头村发起“有喜事来种树”活动,兴起一股文明新风尚——村民们每遇入伙、升学、新婚、生子等喜事,就在村子风水塘边栽下喜事树、幸福树,以“添绿贺喜”的方式庆贺祝福。同时,建新镇广大党员积极发挥先锋模范作用,镇、村以及工作队的干部积极参与,与群众共同播种幸福。

建新镇党委副书记、驻建新镇工作队队长林家乐接受新快报记者时表示,建新镇党委政府领导高度重视绿美生态建设,“有喜事来种树”活动既倡导了乡村文明新风,又为家园添绿,一举多得。

得,下一步建将在车路头村试点的基础上,向全镇推广“有喜事来种树”活动。

以“绿”增色

“小公园”星罗棋布扮靓家园

下园尾村一块闲置很久的园地,经过改造后,已然变成了美丽的百香果小果园。

生态宜居是乡村振兴的应有之义,也是人民群众对美好生活的向往的具体体现。在建新镇车路头村、下园尾村等地,从前村内开展人居环境整治工作仅靠村干部、保洁员等少数人,有时还得请来挖掘机等“外援”。不少村干部反映,请一次挖掘机要花销几千元,虽然清理效果立竿见影,但杂草长得快,往往治标不治本。为巩固人居环境整治成效,建新镇大力推

动在村庄内闲置宅基地、房前屋后、路边以及村边等区域,因地制宜建设“四小园”(小菜园、小果园、小花园、小公园),种上绿化树、美化树,并委托村民管理,实现长效管护,让闲置地块不再荒芜。

如今的建新镇,屋舍俨然、瓜果飘香,“四小园”星罗棋布地点缀在村庄各处,不仅绿化美化了村庄环境,也提升了村民的获得感、幸福感。

以“绿”为路

“致富树”带村民走上“致富路”

在建新镇土札村,2000棵荔枝树苗遍布路边,荔枝树苗之间还套种了南瓜等经济作物,两者相映成趣、生机勃勃。

新快报记者了解到,为提高村民收入,壮大村集体经济,在建新镇党委、政

府以及乡村振兴工作队的指导下,土札村探索“村委会+农户+乡贤+企业”模式种植经济作物,发展“绿美”经济,促进乡村振兴。

林家乐说,土札村发动乡贤和爱心企业捐助桂味荔枝苗,村委会提供“五边”“四旁”等区域的集体用地种植,专门请农户负责管理,工作队帮助进行宣传和销售。十年内荔枝结果归“出工出力”的农户所得,“出地”的村委会按每年每棵几十元到一百元不等向农户收取费用,十年后由村委会按原有数量收回荔枝树。“根据长势,荔枝大概三年后就可以收成。”林家乐说,原来荒芜的边角地变成开花结果的“宝地”,这种合作模式可谓一举多得,让农户有干劲,村集体有收入,村民容貌有提升。

林家乐表示,在做好做实现有荔枝产业的基础上,土札村计划在荔枝园培植荔枝菌、养殖荔枝鸡,进一步提高产业附加值,并将荔枝种植规模扩大到一万棵,引进企业管理运营,做大做强荔枝产业。



■建新镇车路头村美丽庭院。

时政

广东出台南粤红绿径发展规划

到2028年全省评定南粤红绿径100条

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 近日,省林业局、省文化和旅游厅联合印发《广东省南粤红绿径发展规划(2024—2028年)》(以下简称《规划》),明确全省要根据“5+N”模式标准化建设南粤红绿径、制定建设标准、深化品牌宣传,着力打造集自然景观、红色文化、历史遗迹、学习园地于一体的南粤红绿径品牌。省林业局透露,到2028年,全省评定南粤红绿径100条,建设南粤红绿径文化驿站100个,培养解说员100人,开发特色课程100套,持续扩大品牌辐射力和影响力,积极创建绿美广东生态建设党建知名品牌。

《规划》指出,南粤红绿径实施“5+N”标准化建设,其中“5”是必须具备的1条主题教育径、1个文化驿站、1套解说系统、1套标识系统、1套特色课程;“N”是结合自身条件建设党建文化广场、文化长廊、智慧系统等服务设施或开展红色文化教育、生态文化教育等活动。并强调南粤红绿径的建设与运营要坚持生态优先、绿色发展,红色引领、弘扬精神,因地制宜、突显特色,公益开放、共建共享,打造精品、示范带动的基本原则。

《规划》结合广东自然生态禀赋、红色文化底蕴和经济条件等因素,紧扣“一核一带一区”区域发展新格局,提出构建“四区十带百径”的空间格局。其中,“四区”指珠三角红色山水区、粤东红色山海区、粤西红色滨海区、粤北红色生态区;“十带”贯穿全省21个地级市,包括“重走中央红色交通线,观绿美海岛”“红军



■阅江楼。通讯员供图

长征粤北突围,畅享森林氧吧”“踏寻改革开放足迹,游诗画城市”等十条线路;“百径”指规划建设100条南粤红绿径,推动各类自然保护地、国有林场、山地公园、郊野公园及周边林区范围内红色文化资源保护与绿色生态建设的联动发展。

《规划》还提出,南粤红绿径的打造要实现一定的综合效益。要强化品牌引领,带动沿线产业发展,整合沿线“食、行、住、游、购、娱”等资源要素,促进旅游产业、文化产业、教育产业等关联产业的融合发展,提高南粤红绿径经济效益;要聚焦水陆统筹,促进生态旅游发展,培育“森林+”旅游业态,提供多元优质生态旅游产品,增强绿美广东的社会效益;要加强红绿融合,助推研学教

育发展,挖掘绿美广东文化价值,开发具有鲜明南粤红绿径品牌特色的文化产品。

知多D 南粤红绿径

指依托广东省各类自然保护地、国有林场、山地公园、郊野公园等绿色园地及周边林区,用好红色资源,传承红色基因,建设长度不少于2公里,具有较为完善的南粤红绿径标识和互动体验设施的主题教育路径,为开展红色文化教育、生态文化教育、生态休闲游憩、研学实践体验提供平台。

华南首家

真冰冰壶馆启用
设三条国际标准竞技赛道

新快报讯 记者黄闻禹 高京报道 粤港澳大湾区喜欢冰壶运动的朋友们有福气了。昨天上午,由珠实集团旗下珠江股份成员企业珠江文体和环世冰壶合作打造的广州珠江环世真冰冰壶馆启用仪式在广州体育馆3号馆举行,这标志着华南地区首家真冰冰壶馆正式投入使用。

据悉,广州珠江环世真冰冰壶馆引进了国际先进冰壶场地技术和设备,是首家拥有专业冰壶教练团队、首家举办粤港澳大湾区冰壶赛事的冰壶馆。

馆内设有三条拥有国际标准的竞技赛道,冰面面积达到了600平方米。馆内设有全自动的温控技术以及专业规范的团队进行保障,营造出全新的时尚冰雪运动空间,可满足赛事竞技、专业培训、企业团建等功能需要。

同时冰壶馆具备承载广东省队训练基地、市队组建与培养、市中小学冰雪运动文化展示基地等的专业能力。

随后,2024粤港澳冰壶邀请赛激情开赛,拉开第十届全国大众冰雪季广东站的帷幕。